Gatavošanās eksāmenam 
Trijstūri
	Teorija 

	Lai no trīs nogriežņiem varētu izveidot trijstūri, katra nogriežņa garumam jābūt mazākam par pārējo divu nogriežņu garumu summu.

Piemēram:
Ja doti nogriežņi ar garumu 4 cm, 4 cm un 8 cm, no šiem nogriežņiem nevar izveidot trijstūri jo 8 cm nav mazāks par 4 cm + 4 cm ( pietiek atrast vienu neatbilstību).

Ja nogriežņu malu garumi ir 3cm, 4 cm un 5 cm, no šiem nogriežņiem var izveidot trijstūri, jo 
3 cm < 4 cm + 5 cm
4 cm < 3 cm + 5 cm
5 cm < 3 cm + 4 cm
Jāpārbauda katras malas garuma atbilstība.
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Ja trijstūrī mala a vienāda ar malu b, tad leņķi pret šīm malām arī ir vienādi: 
Ja trijstūra divi leņķi ir vienādi, tad šiem leņķiem pretī esošās malas arī ir vienādas:   a = b
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Tā kā leņķis 1 ir platākais leņķis trijstūrī, tad mala a, kas atrodas pret šo leņķi ir visgarākā mala

Ja mala b ir visīsākā mala trijstūrī, tad leņķis, kas atrodas pretī šai malai, ir visšaurākais leņķis 
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	EO un OF ir sānu malas
EF ir pamats

Leņķi pie pamata ir 
vienādi: <E = <F

Bisektrise, augstums un mediāna, kas vilkta pret pamatu, sakrīt

	[image: ]AB = BC = CA
Visi vienādmalu trijstūra leņķi ir vienādi. Katrs leņķis ir 600 liels.
	[image: Skatīt saistītā attēla detalizēto informāciju. Geometrik Yer]Trijstūra iekšējo leņķu summa ir 1800 

< A + < B + < C = 1800

	
No katras trijstūra virsotnes var novilkt mediānu, augstumu un bisektrisi
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	Trijstūra viduslīnija[image: ]
	Trijstūra viduslīnijas garums ir puse no tās malas garuma, kura ir paralēla viduslīnijai.


KL =  AC

ED =  NT

EC =  MT

CD =  NM



	Taisnleņķa trijstūrim divi augstumi sakrīt ar trijstūra katetēm

Taisnleņķa trijstūra JKL augstumi JL un LK sakrīt ar trijstūra katetēm
[image: ]

	Platleņka trijstūrim divi augstumi atrodas ārpus trijstūra   

[image: ]Augstumi MT un PV vilkti pret trijstūra malu pagarinājumiem
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Ja zināms trijstūra augstuma garums un garums malai, pret kuru novilkts augstums, trijstūra laukumu aprēķina pēc formulas
[image: ]
[image: ][image: ]   vai 


Ja zināmasi trijstūra divu malu garumi un leņķa lielums starp šīm malām, trijstūra laukumu aprēķina pēc formulas
[image: ]

S =   ab sin C     


	
[image: ]Taisnleņķa trijstūra laukumu aprēķina pēc formulas
[image: ]


	Lai aprēķinātu taisnleņķa trijstūra malu, ja zināmi divu malu garumi, izmanto Pitagora teorēmu 

[image: ]a2 + b2 = c2      vai     c2 = a2 + b2

[image: ]

	Lai noteiktu, vai dotais trijstūris ir taisnleņķa trijstūris, izmanto Pitagora teorēmu. Ievieto dotos skaitļus un pārliecinās, ka izveidojas pareiza skaitliska vienādība.


	Lai aprēķinātu taisnleņķa trijstūra malu, ja zināms vienas malas garums un viens no šaurajiem leņķiem, izmanto sin, cos vai tg sakarību 


	Lai aprēķinātu taisnleņķa trijstūra malu, ja zināma viena mala un leņķis, izmanto kādu no sakarībām: sin, cos vai tg
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	Trijstūru vienādības pazīmes
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	Trijstūru līdzības pazīmes
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Trijstūrī atbilstošās malas atrodas pret vienāda lieluma leņķiem.






Trijstūru atbilstošo malu dalījums norāda, cik reižu lielākā trijstūra malas ir garākas nekā atbilstošās mazākā trijstūra malas.  (Mazākā trijstūra malas – īsākas) 
Šo skaitli  sauc par līdzības koeficientu k.

[image: ]


	Trijstūru līdzības pazīmes
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	Ja trijstūri ir līdzīgi, lielākā trijstūra perimetrs ir tikpat reizes lielāks nekā mazā trijstūra perimetrs, cik lielā trijstūra mala reizes garāka par atbilstošo malu mazajā trijstūrī jeb trijstūru perimetru attiecība (dalījums) ir vienāds ar līdzības koeficientu.
[image: ][image: ]
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	[image: ]Ja trijstūri ir līdzīgi, trijstūru laukumu attiecība (dalījums) ir vienāds ar līdzības koeficientu kvadrātā
[image: ]

	Uzdevumu veidi

	Noteikt, vai var izveidot trijstūri ar dotajām malām
Noteikt trijstūra garāko (īsāko) malu, ja zināmi trijstūra leņķu lielumi
Noteikt trijstūra platāko (šaurāko) leņķi, ja zināmi trijstūra malu garumi
Aprēķināt trijstūra laukumu
Noteikt, vai dotais trijstūris ir taisnleņķa trijstūris
Aprēķināt taisnleņķa trijstūra malas garumu, izmantojot Pitagora teorēmu
Aprēķināt taisnleņķa trijstūra malas, izmantojot sin, cos, tg sakarības
Noteikt pazīmi, pēc kuras dotie trijstūri ir vienādi
Aprēķināt vienādu trijstūru malas, leņķus
Noteikt pazīmi, pēc kuras dotie trijstūri ir līdzīgi
Aprēķināt līdzīgu trijstūru malas, leņķus, perimetru, laukumu
Pierādīt trijstūru vienādību, līdzību


	Uzdevumi ar atrisinājumiem
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	[image: ]k= =  = 3
k =    =>   3 =   =>  BC = 7
Atbilde: AC = BC = 7 cm
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	Uzdevumi treniņam

	Nosauc trijstūra platāko leņķi
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	Pēc kādas pazīmes dotie trijstūri ir vienādi.     [image: Attēls, kurā ir transports, celtnis

Apraksts ģenerēts automātiski]

Atbilde: 



	Trijstūri  ABC un DEF ir vienādi. Uzraksti atbilstošo elementu vienādību:
[image: Attēls, kurā ir sardze

Apraksts ģenerēts automātiski][image: ]
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[image: Attēls, kurā ir teksts, rinda, fonts, skice

Apraksts ģenerēts automātiski]
[image: Attēls, kurā ir teksts, rinda, skice, diagramma

Apraksts ģenerēts automātiski]
[image: Attēls, kurā ir rinda, teksts, fonts, skice

Apraksts ģenerēts automātiski]

	[image: Attēls, kurā ir teksts, rinda, diagramma, skice

Apraksts ģenerēts automātiski]
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Vienadmalu trijstiiris - visas
malas ir vienada garuma

A




image89.png
Trijstaris ABC ir taisnlenka trijstaris (£B = 90°), trijstaris DBC (D € AC) ir vienadmalu trijstdris.

BC=5cm.

a) Nosaki £ C lielumu.

b) Aprékini trijstara ABC laukumu.

) Pamao, ka fsris ABD irvenadsanu.
A





image90.png
Dots vienadsanu platlenka trijstaris ABD, kur AD =
novilkts augstums AC (skat.
LA

3.2. Pamato, ka AD ir lenka CAI§ bisektrise.

DB = 10, ZADB = 120°. No virsotnes A

. 3.1. Aprékini augstuma AC garumu. | ...
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Dots trijstaris IiBb, AA’=30‘ un BC = V41 cm. No virsotnes C pret malu AB novilkts augstums
CD, kura garums ir 5 cm. Aprékini malas AB garumu.





image92.png
Dots:
AABC (skat. Zim.). ZABC = 90°, /BAC = 60°, BC = 5J/3 , AD = 6.
3.1. Aprékini nogriezna DC garumu.
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image9.png
TRIJSTURA MEDIANA

B
Par trijstora medianu sauc nogriezni, AABC, o
kas savieno trijstOra virsotni ar pretéjas BK— mediana, jo dala
A malu AC

malas viduspunktu. *
K C uz pusem.




image10.png
TRISTURA BISEKTRISE

M
Par trijstra bisektrisi sauc trijstira L AMN-’;_ o
lenka bisektrises nogriezni, kas atrodas N TL— bisektrise, jo t{ala
<MTN uz pusém.

trijstora iekSpuse.




image11.png
TRIJSTURA AUGSTUMS

Par trijstOra augstumu sauc perpendi- Y
kulu, kas novilkts no trijstora virsotnes AKUZ,
pret taisni, kas satur pretgjo trijstora z UC— augstums,

malu. K C JjoUCLKZ.




image12.png
Nogriezni, kas savieno trijstiira divu malu viduspunktus,
sauc par 31 trijstiira vidusliniju.

Katra trijsttirT var novilkt tris viduslinijas.

B

A/J C N

KL — trijstiira ABC Trijstiurt MNT viduslinijas ir
viduslnija. nogrieéni CD, DE un EC.

— M
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Taisnlenka trijstdris ir trijstaris, kuram viens lenkis ir taisns.

hipotenaza Katete

hipoteniiza
Katete katete

Hipotenuza ir taisnlenka trijstara garaka mala, jo atrodas pret lielako (90°) lenki.
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S(trijstarim) = #ﬂ
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a, b - trijstira malas,
C - lenkis starp tam,
hg — augstums pret malu a
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b
5—7,

kur a, b - katetes
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a, b — katetes
¢ — hipotentza
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pretkatetes garums

sin < A=+ -
hipotenizas garums
piekatetes garums
cos qA=—————
< hipotendzas garums
tga A= pretkatetes garums

piekatetes garums




image26.png
Pazime "lenkis — mala — lenkis", ko saisinati pieraksta Iml.

« Javiena trijstiira mala un tas pielenki ir attiecigi vienadi ar otra trijstiira malu un tas
pielenkiem, tad trijstiiri ir vienadi.

B
B S =<T
A K SF = TK
S Foor <F = <K

ASFR=ATKB
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Pazime "mala — lenkis — mala", ko saisinati pieraksta mlm.

« Javiena trijstira divas malas un lenkis starp tam ir attiecigi vienadi ar otra trijstiira
divam malam un lenki starp tam, tad trijstairi ir vienadi.

7Y =RP
B “Z=<R
4 Y

1) XZ=QR

AXZY=AQRP




image28.png
Pazime "mala — mala — mala", ko saisinati pieraksta mmm.

« Javiena trijstiira tiis malas ir attiecigi vienadas ar otra trijstiira trim malam, tad trijsttri
ir vienadi.

L N
& KV =NM
K v £ KL = NF
M LV =FM

AKLV=ANFM
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Divus trijstdrus sauc par lidzigiem, ja to atbilstosie lenki ir vienadi un to atbilstosas
malas ir proporcionalas.

B Lidzigus trijstarus pieraksta
AABC ~ AKLM

A C K ™M

A f un A=K <B=TL<C=TM
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Pieméram, ja ATNL ir lidzigs ar ADFG,
tad X T=<«D, AN=<FLL=XG

TN NL_TL_
un £5=%G =pG -k
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Divi trijsturi ir lidzigi, ja viena trijstura divi lenki ir vienadi ar otra trijstara diviem
lenkiem (W)

D C
LD=<A un <F=<xC
A
ADEF ~AABC
F
B
E
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DE_EF
AB ~ BC
ADEF ~AABC

<E=<B un
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proporciju (mmm)

D C
DE_EF_FD
A AB BC CA
¢ . ADEF ~ AABC
E
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17. uzdevums (1 punkts)
Trjstara malu garumi nevar bat

A32w2 B314wi16 C34uw6 (D)34un7
3+44 3%
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18. uzdevums (1 punkts)
Trjstara OPA malu garumi ir OP = 12 cm, PA= 10 cm un AO = 11 cm.
Nosaki, kurs r trjstdra OPA lielakais lenkis.

:?.45 LS m‘y,.s qan malic
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]

21. uzdevums (4 punkti)

Dots trijstiiris ABC (4. attéls). Zinams, ka malas AC = 15 cm un AB =18 cm,
augstums CE = 10 cm.

21.1. (2 punkt) Aprékin trijstara ABC laukumu.

ab [ Jo-s

ABC 2 2z

n
w
W

[y
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22. uzdevums (2 punkti)
Dots (5. attels) taisnlenka trijstaris KLM (<K = 90°), LM = 15 cm un KM = 12 em. Aprékini malas KL garumu.

tagova | T, L+ 427 =45 L
3
KL= 225 |- 194 N
2 N
kL=1&1 Z
® 5]attels
KL=1{84[= 9 jom
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Nosaki, vai attéla dotie trijstori ir vienadi! Ja ir, pieraksti to vienadibu!
a) c & b) E; T

A & B D & E K Q M B Qs
Japarliecinas, vai vienadie trijstaru elementi, ievérojot to secibu, atbilst kadai no trijstaru
vienadibas pazimém.

a) TakaAC=DF, CB=FE, <C=<F, tad b) Trijstaru vienadie lenki neatrodas
trijstari ir vienadi péc pazimes mlm. starp to vienadajam malam, tapéc
Tatad AACB = ADFE. nevar izmantot pazimi mlm un nevar

noteikt, vai trijstari ir vienadi vai né.
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image44.png
Janis trijstorus uzzZiméjis neprecizi, bet vienadas malas un vienados lenkus noradijis pareizi. Kura no atbilzu variantiem trj-
stiri noteikti ir vienadi?

2 N I
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Vienadsanu trijstari ABC un DEF ir lidzigi (8. attéls). Trijstara ABC perimetrs ir 18 cm, trijstara DEF perimetrs ir 54 cm.
Zinams, ka EF = 21 cm. Aprékini malas AC garumu.
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'Dots AABC ~ AKLM. Nosaki trijstdru lidzibas koeficientu k.
B L

M
6 Tk

Uzraksta atbilstoSo malu attiecibu, kas ir ar lidzibas koeficients.
(oAC 3.1
“KM~6 2




image47.png
Izmantojot doto Zim&umu un to, ka NO = OR un N
punkts O ir MP viduspunkts, pieradi, ka AMNO
un APRO ir vienadi!

M
Dots: NO=0OR,
O — MP viduspunkts. N,
Japierada: AMNO = APRO.
Pieradijums.
M

1) NO = OR, péc dota.
2) MO = OP, jo viduspunkts O nogriezni MP sadala uz pusém.
3) <MON = XPOR, ka krustlenki.

Tatad AMNO = APRO péc pazimes mlm.
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Noskaidro, vai trijstiiris ar dotajiem malu garumiem ir taisnlenka!
a) 17 cm; 19 em; 13 cm b) 16 cm; 20 cm; 12 em
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Noskaidro, vai trijstiiris ar dotajiem malu garumiem ir taisnlenka!

a) 12 cm; 16 cm; 19 cm b) 15 cm; 20 cm; 25 cm




image51.png
Vai trijstiira malu garumi var but

1) 4 cm, 6 cm, 10 emy 2) 1cem, 4 cm, 6 cm;

3) 6.cm, 7 cm, 20 cm; 4) 7cm, 14 cm, 21 cm;
5)3cm, 3 cm, 3 em; 6) 8 cm, 15 cm, 22,5 cm;
7) 10 cm, 15 cm, 24,5 cm; 8) 10 em, 10 em, 10 em;

9) 15 cm, 17 cm, 31 cm; 10) 20 em, 25 cm, 44 em?
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Sakarto trijstora lenku lielumus augosa seciba.

a) b L ¢ ASTU
i ST=27cm
o ?)p § \g:\ US=19cm
»C ” ~ > TU=14cm
~N ~
A 15cm C K 9cm M
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Sakarto trijstora malu garumus augosa seciba.

a)

43°

T
0f

49°

b)

F
55

68°

57

AROV

X0 =440
LR =41°
LV =95°




image54.png
Taisnlenka trijstura katetes ir @ un b, bet hipotentza — ¢. Aprékinat nezi-
namo kateti, ja

1)a=12cm;c = 13 cm; 2)a =16 cm; ¢ = 20 cm;
3)b="T7cm;c=9cm; 4)b=9m;c=15m;
5)a=12dm;c = 13dm; 6)a =12dm;c = 24 dm;
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Trijstori pret vienadam malam atrodas vienadi lenki.

Trijstort pret vienadiem lenkiem atrodas vienadas
malas.
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Aprékinat taisnlenka trijstura hipoteniuizu, ja ta katetes ir
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1) 6 cm; 8 cm; 2) 5 cm; 12 em;
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7) 28 cm; 21 cm; 8) 35 cm; 12 cm;
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13) 5m; 5 m; 14) 4 m; 4 m; 15) 3 dm; 5 dm;
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Aprékini Ziméjumos redzamo trijstaru laukumus.

AB
BD
EC
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image64.png
Nosaki, vai dotie trijstari ir [idzigi. Uzraksti atbilstoSo lidzibas pazimi.
a) 4 3 c) e)
13 6
14 6 10 o\
9 69° 69
26 69°  69°

b) d)





image65.png
Uzraksti, kuri trijstari katra figara ir [1dzigi. Pamato to.

a) AABC taisnlenka b) ABCD — rombs c) ABCD — vienadsanu
trijstaris trapece

A B c B C
N
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Nosaki trijstdra CDE garako malu.
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Cik liels ir vienadsanu trijstara CDE lenkis pie pamata?
c
>
70 40
E

D
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Dots taisnlenka trijstaris ROP. R
Uzraksti to taisnlenka trijstdra malu
attiecTbu, kas atbilst sin ZP. p

o)
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Trijstort pret ta garako malu atrodas ta lielakais
lenkis.

Trijstort pret ta lielako lenki atrodas ta garaka mala.
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TrijstarT MKN lenka K lielums ir 90°. Kur$ no apgalvojumiem ir patiess?

A K=m+n* B m*= kK +n*
CK=m-n Dn*=m’+k
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Kuri trijstari ir vienadi?
L A R E
™M % ? B \ ? 3 i F
K c o G

A ALKMun AACB B ALKMun AGEF C AROPun AFEG D AROP un AACB
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Dota trapece ABCD, kuras diagonales
krustojas punkta O. Kuri trijstari ir [Tdzigi?

A D
A AABC un ADCB B ABOC un ADOA C AABO un ADOC D AACD un ADBA
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Dots taisnlenka trijstaris EFL. Kura no malu attiecibam izsaka tgZE?

EF FL EF FL
ba EL us EL e FL op EF E
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Taisnlenka AABC XA = 90°%; B
AB = AC = 1. Aprékini malas g
BC garumu! A C
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Aprékini @ D
prékini - = B
A E




image75.png
ABCD - taisnstiris B
E€BC
AB=6cmunAD=7cm
Aprékini AAED laukumu. A
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Kura no atbilzu variantiem trijstari noteikti ir vienadi?

e R
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Dots taisnstiris ABDE )
Diagonale AD = 3 cm, mala AE = 2 cm. Aprékini malas DE garumu.
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Trijstarm MKN lenka K
lielums ir 90° un malu
garumiirm, nun k.
Nosaki lenka M sinusu.
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Vienadsanu trijstiiris — 2 malas ir
vienada garuma





image79.png
Taisnlenka trijstara katesu garumi ir 3 cm un 4 cm, bet hipotentizas garums ir 5 cm. Cik liels
ir trijstara laukums?

A12cm? B 15 cm? C6cm? D 24 cm?
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Trijstaris ABC ir lidzigs
trijstarim DFE. Aprél
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Dots taisnlenka trijstaris ABC.
Nosaki cosZB.
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Dots  kvadrats ABCD. Uzraksti
taisnlenka trijstari, kura katete ir OB.
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Uzraksti tgZBCD veértibu.
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Kurs apgalvojums par trijstari ABC nav patiess?

AAC ir AABC garaka mala BBC <AC
C BC ir AABC Tséka mala DAB>BC

40°
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P Dots (21. att.): NP = KM; <1 = <2.
Japierada:
1) APKN = AMNK;

K 2) PK = MN.

21. att.
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22. att.

Dots (22. att.): MO = TO; <M = < T.
Japierada:

1) ANMO = AVTO;

2)aN = aV;

3)NO =VO.
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F Dots (23. att): <1 = <2; HF ir < EHG bisektrise.
Japierada:
1) AFEH = AFGH;
¢ 2) EF = GF;
3)<E = <G.

23. att.




